

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сент.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Колombo 33 Солун.

Социјализам и рат

— Једна интрига централних држава —

Делегат мађарских социјалиста на конференцији у Штокхолму, г. Ернест Гарам, по повратку са свога бесплодног пута у Будим-Пешту објавио је један чланак у „Непсави“ у коме је констатовао „велику улогу социјалиста у успостављању мира“. „Социјализам и мир велики синоними су. Владе и дипломате могле су чинити рат, али свет констатује са очајањем њихову неспособност да створе мир. Зато цео свет очекује сазебњом мир не од влада, које су изазвале рат, већ од социјализма“.

Схватање овог мађарског социјалисте у основи је и схватање аустро-немачке социјалне демократије. Орган немачких социјалиста „Форверц“ писао је недавно: „Дужност је немачке социјалне демократије, да поведе енергичну борбу у корист мира. Нико није позванији од социјалиста, да дела на успостављање светскога мира, јер су њихове претензије најмање, а жртве највеће.“ Један од немачких социјалистичких вођа, г. Шајдеман, прозван касније „дворским социјалистом“, пошто је претходно у више прилика нападао жучно политику кезера и канцелара у рајхстагу, ишао је у Штокхолм, да тамо организује свесоцијалистички конгрес у корист мира. Сећамо се, да су тада баш и извесни немачки листови објавили, како је г. Шајдеман ступио у службу двора и пангерманиста.

Када је букнуо европски рат, социјалисти централних држава солидарисали су се јавно и потпуно са завојевачким тежњама пангерманиста. Њихова штампа заносила се идејама германске превласти над светом, а њихови „другови“ проливали су мора крви за „триумф Хохенцолерна“. Три години тешкога рата и великих искумења развјале су снове аустро-немачких социјалиста, и они, предосећајући скорашњи слом централних држава мењају тон и почињу се истицати као пионири успостављања мира. Још од почетка рата у

служби управљача централних држава, јасно је, да они и нову кампању започињу по налогу одозго. Централне владе служе се стално блефовима и интригама.

Међутим, социјалисте Савезничких земаља одвећ су на опрези пред овим маневрима својих аустро-немачких „другова“. Они су учили добро, да су баш германски социјализам и пангерманизам синоними, и да баш идеје правог социјализма условљавају борбу до потпуног слома немачког милитаризма слома који је једина гаранција будућег светског мира. Из тих разлога сви Савезнички социјалисти одбили су учешће на конгресу у Штокхолму и солидарисали су се са својим владама за наставање рата до потпуне победе права и слободе човечанства. С обзиром на то пропала је коначно и Лењинова пропаганда у корист мира по сваку цену у Русији, а социјална демократија Нове Русије дала је одвећ јасног израза неповерења према примамљивањима и замкама аустро-немачких социјалиста. С тиме се може узети као позитивно, да је аустро-немачки маневар са социјалистима коначно пропао, и да централне државе више ништа не може спасти од неизбежног слома, који им предстоји.

ВОЈНА СИТУАЦИЈА

Признање мајора Мората

Берн, 14 маја

Мајор Морат, немачки војни критичар пише у »Берлинер Тагелблату«:

«Можда би наша офанзива на руском фронту била успешна, али је наша војска везана за зап. фронт. Ми не можемо одвојити ни најмињи део војске ако нећемо да појачамо непријатељске операције. Сваким даном борбе на Хинденбурговој линији постају све огорченије, и ми смо принуђени да одржавамо ове положаје ради нашег престижа (!). принуђени смо да појачавамо тај фронт новим трупама из Немачке и са ист. фронта.

Наши Савезници, Аустријанци не могу нам помоћи. Они има-

ју тежак задатак да задрже италијанску офанзиву код Трентина, пошто је Трст у опасности. Војна ситуација централних сила постаје критична. Са разних фронта морају се одвајати трупе, да би се задржала италијанска офанзива.

И Турци су јако заузети. Они напрежу све снаге, да би задржали енглеско напредовање код Газеа.

Нова Русија

— Изјаве г. Маљуква —

Лондон, 14 маја

Г. Миљукв, бив. министар спољних послова Провизорне Владе учинио је дописнику „Дејли Телеграфа“ у Петрограду следеће изјаве:

„Уговори, закључени од старе владе неће се објавити, јер би они открили непријатељу војничке тајне, што би имало врло штетног утицаја на ток рата. Право народа, да сами одлучују о својој судбини признато је од Савезника. Питање анексија интимно је склопано са питањем народности. Што се тиче одштета, Савезници сматрају, да се народима, који су препатили мора дати накнада од оних, који су ове покушали да упропасте. Сјединити у једној држави три Пољске не значи анексије, као што ни повратак Алзас-Лорена Француској. Односно Дарданела, ми смо се одрекли сваке идеје завојевања и судбина Цариграда зависи од намера наших Савезника. Ја изјављујем и тврдим да данас у Русији нема ниједне странке, која жели или мисли на засебан мир“.

Грчка штампа

»Неа Алитија«: Ни Француска, ни Енглеска, ни Русија, ни Италија, не би могле живети слободним економским животом кад германски глзнови не би били осујећени. И створише савез који ће остати нераскидан, јер су им интереси заједнички. Сви сарађују у вођењу овог рата, јер су у опасности да буду угушени сви они народи који не би хтели признати апсолутизам и терор Хехенцолерна. Савез Русија-западне Силе постаје све тешњи још из ових разлога: Цариград је за Енглеску изгубио свој значај, јер је она постигла уједињење својих посела у Азији; стварање

јике Србије у интересу је и Француске и Енглеске; грчка права могу бити задовољена као што треба од стране све три заштитне Силе Грчке.

Ако је било неких који су превидели прави интерес Русије, они су требали пре него што приме макакву погодбу за мир да запитају Немачку: шта она мисли задржати од земаља које сад држи, и какве планове мисли да оствари после рата? И кад би Немачка примила бар неку равнотежу између пангерманизма и панславизма, онда би се могли почети преговори о посебном миру, који не би нимало био частан, јер је православна Сила са Севера примила обавезе по сили познатог лондонског протокола. Али искрена сарадња између Немачке и Русије је апсолутно немогућа, и због тога је споразум између Англо Гала и Руса неминуовно постао један нуждан са вез. (Број 337).

Пол Лви.

Немачка је изазвала рат

Шта пише пуковник Секретан

Лозана 14 маја

У листу »Газет де-Лозан« од 12 маја, директор листа пуковник Секретан, показује да је Немачка припремала најсвирепији рат 40 година, да је приморала најмирољубивије народе, Французе, Енглезе, Американце да се са своје стране организују, да је опустошила земље које је заузела пљачкајући капитале, уништавајући трговину и индустрију, одводећи народе у ропство и закључује: „Ово заиста Немци још трпе оскудицу коју не признају, они имају једно средство да се извуку из те тешкоће а то је да признају да је њихово завојевачко предузеће пропало да повуку своје армије из земаља које насилно окупирају и да траже мир. Али не треба да се жале када сагоревају прсте на жеравици коју су запалили.“

Борба против сумарена

— Изјаве г. Лојда Џорџа —

Лондон, 14 маја

Први министар, говорећи јуче у парламенту о сумаренској опасности изјавио је следеће:

»Ми чинимо врло важне прогресе и у току три последње недеље, ми смо задали сумаренској кампањи много јаче ударе, него у ма којој другој одговарајућој периоди. Ово, што сам рекао важи исто тако и за текућу недељу. Мере, које смо предузели против сумарена све су успешније, и ми дугује-

мо великом америчком народу сву вахвалност за драгоцељу помоћ, коју нам је указао и за снагу, коју нам је ставио на расположење.

Ми смо били срећни, додао је г. Лојд Џорџ, због огромних успеха, који су постигнути у борби против сумарена. Извештај адмиралитета о месецу мају (данас је 27. по новом уреду) показује осетан напредак према равнијим месецима и даје истовремено представу о томе, шта ће нам донети блиска будућност. Ја то велим, са пувом својом одговорношћу, као и одговорношћу владе«.

Италијанска офанзива

Коментари енглеске штампе

Лондон, 14 маја

Дописник »Дејли Телеграфа« на фронту Краса телеграфисао да је у прошли четвртак трећа армија ушла у акцију. Њени су објективи одређени на непријатељским линијама које се пружају од Кастањавице преко брда Жамијано. Бомбардовање је трајало више часова после подне и аустријске су линије јако оштећене.

Ово велико напредовање сачињава врло озбиљан удар за непријатеља и шта више оно омета диверзије које су Аустријанци покушали на фронту Тријента. Ово напредовање поправља линију на Красу секући истакнут положај код Кастањавице.

Дописник »Тајмс« у италијанском генерал штабу каже да је четвртак био велики дан. Само на десно крилу Италијани су заробили 8000 војника а непријатељ је претрпео јаке губитке.

Непријатељски су се губитци повећали у вече, када су Аустријанци извршили очајне против-нападе на наше новоздобивене линије. Међутим, и поред њихове храбрости, Аустријанци нису постигли никакав резултат.

Италијанци су одржали положаје на фронту Краса, што много значи, јер на том стеновитом положају, није могуће копати ровове, јер су они прављени од камења и стена. Већина војника, који су иза ових склопница, ргњени су више од распрскавања камења но од гравата. Силан отпор Италијанске пешадије који се је манифестовао у толико прилика, превазилази сваку похвалу и дивљење.

»Велика Србија« прима огласе по умереној цени

Са ратних фронтова

Са солунског фронта

— Француски коминике —

Солун, 14. маја

Јуче није било значајних догађаја на фронту сем активности савезничке авијатике.

Француски коминике

Париз, 14. маја.

У Шампањи, Французи су осетно проширили своје положаје с једне и друге стране брда Корнилеа Заробљено је 120 војника од којих су два официра.

Јуче је била артиљеријска активност на већем делу фронта, доста жива у области западно од Воксалиона на сектору Мон-О и Тетона. Немачки препад северо-источно од Воксалиона, пролао је. Северно од Серниа француска је артиљерија разјурила немачка прикупљања.

Авијатика. — У току 9., 10. и 11. маја француски су авијатичари оборили 10 немачких аероплана а 17 других приморали да се спусте на земљу. У току истих дана француски су аероплани бацили 13 000 килограма експлозива на станице Марле-ла-Тур, Шамблеј, Конфлан, Возијер, Анизи. Штете су огромне.

Руски коминике

Петроград, 14. маја

На западном фронту, на сектору области Богансе северо-источно од Бургрево, један непријатељски одред од једне чете покушао је да се приближи нашим рововима, али је био нашој ватром разјурин.

На румунском фронту пушкарне.

На кавкаском фронту Курди стално нападају наше биваке и истакнута одељења.

Италијански коминике

Рим, 14. маја

Наставља се врло јака борба на Красу. Наше су трупе пробиле нову непријатељску одбранбену линију и заробиле 3.500 војника као и велику количину ратног материјала.

После дуге интензивне

артиљеријске припреме која је трајала 16 часова пешадија седмог корпуса прешла је многобројне непријатељске ровове који се пружају од утока реке Тиваво до источно од Памиано и заузела је висове између Флондаре и Медеазе. Северније, после крваве борбе, слоњени су последњи непријатељски отпори у лабиринтским рововима источно од Боскомало као и на висовима коте 220 југо-источно од Пасо и у рововима око Кастањевице.

На северном сектору Краса и у зони источно од Горице, артиљеријска активност преовлађује. Ми смо проширили наше заузеће на вису коте 174 северно од Тиволи. Борба у зони Водиче је била јака и крвава. Непријатељ употребљава све своје напоре да поврати важан вис коте 652 који наше трупе чврсто држе.

Прекјуче увече, после артиљеријске акције, јаке непријатељске снаге нападе су наше линије у више маха. Благодарећи јакој вољи бранилаца, положај је био одржан. Непријатељ је одбијен. Заробљено је 300 војника. У зони Плаве, ми смо имали нових успеха на падинама виса коте 363 према малој долини Рогате.

Целокупан број заробљених војника од 2. маја до јуче износи 22.419 од којих су 487 официра.

Наши су авијатичари бомбардовали непријатељске желез. пруге, депое, батерије и тукли су из митраљеза непријатељску пешадију у покрету. Сви су се вратили неоштећени. Оборен је један аустријски аероплан.

Румунски коминике

Јаш, 14. маја.

На граници западно од Молдавије, у области Јужао од Олтуза многе непријатељске су извиднице извршиле препад, да итеку бодљикаву жицу. Непријатељ је одбијен. Заробљено је

војника. На сектору Путве немачки војници који су изашли из ровова и говорили Русима да не пуцају јер им доносе новине били су одбијени пушчаном ватром. На истом сектору непријатељ. одреди који су дошли да појачају ровове, разјурени су и једна осматрачница уништена је нашом артиљеријом.

Енглески коминике

Лондон, 14. маја

Одбијени су непријатељски одреди, претпрошле ноћи северно од Гузокура и источно од Армантијера. Ми смо осетно исправили наше положаје, у току ноћи, на десној обали Скарпе. Непријатељска је артиљерија јако тукла наше положаје између Кроазила и Скарпе.

Авијатика. — 16 непријатељских аероплана бацили су бомбе на југоисточне области Енглеске. Бомбардована је једна варош где је било много жртава код цивилног становништва. Неколико кућа и магацина озбиљно су оштећени. Број мртвих, из свију бомбардованих места, има 76; рањених 170.

Адмиралитет јавља да су марински аероплани извршили напад на аеродром у Сен-Денисе-Вестерули близу Брица. Бачена је велика количина бомби. Предвече наши су авијатичари напали на морској пучини многе непријатељске аероплане који су се враћали са једног препада у Енглеску. Један непријатељски апарат уништен је. Било је такође сукоба дуж белгиских обала. Оборена су два немачка апарата са два мотора. Наши су се апарати вратили неоштећени.

Оскудица у љулма и материјалу

Лондон, 14. маја

Пуковник Репингтон који се сада налази на енглеском фронту у Француској пише: Изузимања људи који су запослени по немачким индустријама приводе се крају. Једина појачања на расположењу налазе се између малих класа и излечених војника. Међутим ове трупе неће бити довољне а одрже ра-

тујуће јединице у потпуном ефективу ако се крваве борбе и даље наставе као до сада. Морал немачких трупа на нашем фронту увек је постојан. Ја не мислим да Немци трпе оскудицу у гранатама али верујем да оскудевају у топовима и да из једног или другог разлога, немогуће им је заменити губитке у материјалу.

Француско напредовање

Немци су ангажовали 84 дивизије

Париз, 14. маја.

Хавасова Агенција саопштава: Дупли успех Француза и Енглеза истакао је војну ситуацију на западном фронту у току прекјучерашњег дана, У славној операцији, паметно извршеној, заузеле су северне падине брда Корниела чији су врх Французи држали као и помоћне брежуљке. Све је ово учињено и поред дефанзивне немачке организације првог реда која се састојала нарочито из подземних галерија у којима су били смештени стотинама митраљеза и другог рововског оруђа, и топова. После јаког бомбардовања, које је почело у суботу, пешадија је извршила јуриш, заузела објективе и заробила око хиљаду војника. Нашла је гомиле лешева у сутуренским галеријама. Непријатељски се губитци пењу на више хиљада људи. Француски су губитци незнатни. Сви немачки напори да поврате изгубљени терен остали су узалудни. У току од месец дана Немци су ангажовали на англо француском фронту 84 дивизије од којих су 7 два пута улазиле у борбу.

Сумаренски рат

Једна француска статистика

Париз, 14. маја

Објављена је следећа статистика односно сумаренског рата: Размера француских трговачких бродова, који су нападнути, умакли торпедовању немачких сумарена јесте: За месец фебруар 1, март 2, април 6, а мај (према свој вероватности) 8. Размера француских трговачких бродова, нападнутих са успехом од немачких сумарена јесте: за фебруар 5, март 4, а-

прил 7. У току месеца априла било је 12 сукоба између француских патролних лађа и немачких сумарена, 13 сукоба између група хидроплана и немачких сумарена и 16 сукоба између француских трговачких лађа и сумарена. Све ове лађе могле су избећи торпедовање и нападе су са успехом непријатеља.

ПРИЗНАНИЦЕ ИЗ СРБИЈЕ

Финансиска Делегација добила је од Српског Друштва Црвеног Крста из Женеве оригиналне признанице извршеним исплатама у Србији за суме положене код Делегације и позива ради пријема признаница следећа лица:

К

Калуђеровић Благоје, свешт. Катић Мијаило, учит., Каралић Александар (2) пуковник, Карапешаћ Никола, капет. Клакић Стеван, (2) писар, Квезевић Милан, обвез., Ковачевић: Богосаз, рачуноисп., Василије аџа, Борђе, поручн., Драгомир и Чвечевић Бориша, Милун, пиваред, Милан, капет., Милорад, Никола, железн. чин., Ранке, капет., Ковинић Филип, пуков. Кодемо Јаков, железн., Којић Рад. кап., Кокић Живадин, поруч., Кордић Љуба, аџа, Кисић Добросав, благ., Косић Аћим, (2) поручн., Костић: Глигорије, поруч. Драгољуб, учит., Др. Душан, Живко, маш. бравар, Јован, капетан, Коста, железн., Коста обвезник, Милан Костић, типограф,

Л

Лазаревић Божа железн., Лазич Атанђије трг., Лазич Александар и Ђурђе пуков., Лавадиновић Живко пуков., Ловчевић Јован наредник (3), Лебл Леон писар, Лилер Хенрих мајор (3), Луковић Љубисав капетан, Лукић Радмило пуковник, Лукић М. Душан пуковник, Лукић Предраг секрет., Лилић Стојан мајор.

Љ

Љубичић Љубиша телеграф., Љубинковић Јован машин.

М

Мааслозић Милош мајор, Марковић Стеван благ., Матијевић Лазар пуковник, Марић Миливоје капетан, Маринковић Милош бравар, Магеленковић Стева упр. магац, Маринковић Војин пивар., Манојловић Живо-

маће васпитан!

И ако те је спољашњост често пута издавала за хладног и строгог старешину, ономе, који те је први пут видео, а није с тобом говорио, ипак се је брзо разуверио и увидео, да си душеван, милосрдан, љубазан и веома предусретљив као и ретко који, јер то је и одлика, уважене старе куће Радојловића чији си члан породице — најстарији син — ти био.

У име пошт.-телеграф. особља, њихове деце, породица њихових, а које си ти, добри и милосрдни начелниче, Радоје Радојловићу, много задужио, нека ти је велика и усрдна хвала! Нека ти је лака земља и ако туђинска, али за

ФЕЛТОН

Посмртни говор

над гробом пок. Радоја Радојловића

Стани! Стани путнице! Куда тако журиш? Погледај још једанпут твојим оштрим, застрашавајућим погледом своју неутешну браћу, своје рођаке, пријатеље и многобројне поштоваоце, који те, ево заједнички, уцељени до сржи, са очима пуним суза захвалница, за учињена им добродинства — испраћају до твоје вечне куће. Погледај их! Осмехни се на њих, јер полазиш на далеки пут, пут са кога се нико и никад више не враћа.

Али чу! Чуј нас на вечитом растању наш старци, добри и поштовани начелниче, да, и ако те више нема међу живима, ти ћеш ипак, са твојих безбројних добродинастава и услуга учињених свима и свакоме, који ти се год замолио, — вечито живети!

Да! Твоје ће се име са достојним поштовањем помињати за многа времена међу твојим пријатељима и познаницима, а нарочито међу поштанско-телеграфским службеницима и њиховим напаћеним породи-

цама, заосталим у привремено поробљеној, милој нам и драгој Отаџбини.

Ти си био тај, који је свесрдно прикупио и очински пригрлио око себе, без много све поштанско телеграфско особље; узео га под своје окриље у најтежим тренутцима искушења наше опште заједничке несреће и превео преко кршине Албаније.

Ти си био тај, који је смогућио ојстаник свега евакуисаног поштанско-телеграфског особља, давши му могућности да материјално, већ месецима, потпомаже своје породице у Србији!

Ти си био тај, који је у неколико утро многу и многу сузу жалосницу код на-

ших малишана, деце наше, наших милих породица заосталих у Србији, које се се сада под непријатељима муче и злопате!

Ти си био тај, наш добри, поштовани и многодушевни начелник пошта и телеграф-а још много раније у Србији а и сада за време од год. 1912. па до данас, који није ни једнога поштан-телеграф. службеника осетно увредио; ни једноме намерно напакостио; ни једнога неправедно казнио; ни једнога, у толикој мери, понизио ни омаловажио, да га је то до срца заболело!

Да, ниси! Ниси, јер то ти није у књи било! Ниси, јер си ти био и сувише јако, силно, неоцењиво до-

Дневне вести

Беда у Мађарској

Мађарски лист «Вилаг» пише: «Стање чиновника постало је бедно услед нечувене скупине. Чиновници су одржали један велики скуп, на коме су се прогласили узвици: «Гладни смо! Наша деца скапавају од глад, не могу похитати школе јер немају одећа и новца да се упишу. Хлеба и овела, ми не тражимо друго. Хоћемо само да живимо.» Захтев је овако формулисан: «Плате чиновника имају се повисити 100, 75, 50 одсто према рангу, који заузимају»:

Оскудица у Далмацији.

«Хрватска Круна» доноси: «У Задру једу дивљу траву, која се плаћа до 1.60 круне кг. Наше Јединство», који излази у Сплету јавља, да је оскудица у целој сев. зап. Далмацији и да је дивља трава постала главно поврће.»

Пиринач место хлеба.

Из Атине јављају, да је министарство исхране одлучило, да од данас уместо хлеба дели оброке пиринца. Цена ове пиринца биће две драхме, а делиће га пекарнице. Сви листови сматрају положај владе као врло тежак, услед унутрашњих и спољних тешкоћа.

Вуковића мајка.

Тако се зове нова драма која ће се крајем овога месеца приказати у овд позоришту. Ова драма има пролог, два чина и епилог, написао Д И Јејо. Драма се догађа у 1915. години у Србији.

«Подвала».

Чувена комедија у пет чина нова «Подвала» од М. Ђ. Глишића приказана се данас у овд позоришту «Тоша Јвановић». Публици се пружа прилика да у овоме комаду нађе пријатну забаву у ведром хумору. Почетак у 5 часова по подне.

Из Потрошачке Задруге српских избеглица.

Издавање намирница за месец Мај т. г. отпочело је. Скреће се пажња српским избеглицима — члановима Задруге да припадајуће им намирнице за тек. ме-

сец изузму до краја овог месеца.

Цигарете.

«Македонски специјалитет» Српског Државног Монопола. Данас су пуштене у продају цигарете «македонски специјалитет» у кутијама од по 20 комада. Цена је 1.40 драхме, а продаја се врши у Главном Монополском Стоваришту у улици Леонто Софу бр. 3.

Нова књига.

Изишла је из штампе «Југославија», врста «родољубиве читанке за одрасле», приредио Р. Ј. М. издао Никола Л. Бркић новинар. Књига има ових пет одељака: I Песме, приповетке, драма. II. Расправе беседе, чланци. III. Поуке, мисли, изреке. IV. Причице, анегдоте. V. Белешке. — Стр 1-127. Цена 2.50 динара. Солун. Штампарна «Аквароне» 1917. г.

У Солуну књига се може добити у српској књижари М Ристивојевића, улица Ники бр. 35. до ресторана «Београда», и код С. Стефановића, царника на служби при Финансијској Делегацији

Благодарност

Г. М. Ристивојевић, сопственик српске књижаре у Солуну, изволео је поклонити на дар добрим ученицима цма српске избегличке школе 42 комада разних корисних књижица.

Гђица Бранислава, кћи г. Божићара Ал. Голубовића, начелника савеза милешевског, ученица III. раз. В. Ж. Школе у Арлу (Француска), послала је на дар ученицима цма оvd српске избегличке школе 11 комада књига «Беседе игумана Методија» а за спомен своје преминуле матере Љубице.

Управа српске избегличке школе усрдно је захвална племенитим дародавцима, који се и у овим тешким данима сећају српске младежи и помажу је да се што боље образује и спреми за будући живот а ученици и ученице исте школе молиће Бога за дуг живот дародаваца и рајско насеља пок. Љубице чија их се ћерчица сети чак из да-

лаке Француске а награди корисним књигама.

Из канцеларије српске избегличке школе бр. 19. од 10. маја 1917. год. у Солуну.

Објава грчких власти

Последњи пут извештавају се ови који држе под закуп куће, плаце, дућане итд. који припадају Турцима или Бугарима што су отауговали у иностранство или подацима немачким, аустројским, отоманским или бугарским, да то у року од десет дана доставе, иначе ће их полиција истерати из њих. Доставе се врше код највише управе државних имања и унутрашње колонизације у улици Сарандапору број 7 сваког дана од 9—12 и по, сем недеље.

Извештавају се тако исто и они који се позивају да закључе уговор с државом, да ће њихове куће или дућани бити издати под закуп другима ако не би дошли на дан који је назначен у позиву. Уговори се закључују у канцеларији највише управе (улица Сарандапору, 7) сваког дана сем недеље од 9—12 ч.

(Из највише управе државних добара и унутрашње колонизације.)

Солун, 9 маја 1917

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски званичан извештај — Солун, 14 маја

13. маја уобичајена артиљериска борба. У борбама предњих делова заробили смо неколико бугарских војника. Наши су авијатичари бацали 34 бомбе на непријатељске логоре дуж фронта.

Бразилија и рат

Рио де Жанейро 14. маја Вест о торпедовању «Тјисек» огорчила је веома народ. Прокламована је објава рата. (Радио).

Помоћ Америке

Вашингтон, 14 маја. Син Лејк, проналазач сумарена предлаже грђење сумарена од 10.000 тона. Председник Вилсон је одлучио установљење централног комитета за снабдевање Савезника. (Радио).

На енглеском фронту

Лондон, 14. маја Делписник «Морнинг Поста» на енгл. фронту јавља:

Са наших положаја имамо јасан преглед широког поља код Дуеа, где се налазе нова Хинденбургова утврђења, која објазују линију Дрокур Кеан. Ближи преглед русевина, заузетих између Билекура и Фонтеа показује, да непријатељ, иако штедео ни људство, ни ратни материјал, само да би од ових ровова створио најмодернија пољска утврђења. Организоване су велике саобраћајне линије ради везе на целоце положају. То је стало огромних жртава и напора. При свем том, она су била мало отпорна нашој артиљерији, која је починила права чуда. Немачка артиљерија није могла парализати њено дејство.

Најновије вести

Петроград 14 маја. — Листова јављају: г. Вандервелде је изјавио петроградским и московским новинарима, да је он дошао да тражи потпору у конрист Белгијанаца. «Ми тражимо рекао је он, да Савезници принуде Немачку, да изврши обавеза, учињена од канцелара односно накнаде штете Белгији. Мир не треба да буде закључен на основи статус кво аате, јер би то било противно слободи народа. Ослобођење Јерменске, Трентина и Алзас—Лорена нису анексије. Мир је могућ само кад се кајзер и аустројски цар повуку у приватан живот, као и цар.

Петроград, 14. — Први конгрес официјарских делегата одржан је у главном штабу. Генерал Алексјејев је рекао: «Отаџбина је у опасности. Руска војска није изгубила борбену снагу. Она је способна да иде из победе у победу за спас Русије.

Лондон, 14 — Келвише Цајтунг пише: «Сздашњи тренутак је веома критичан за Немачку. Од њега зависи будућност земље. Ако Русија претпостави пријатељство Енглеске, будућност Немачка је потпуно уништена.

Лондон, 14. — «Морнинг Пост» јавља: Председник Вилсон објавиће поруку, да су циљеви Америке у рату истоветни са Савезничким.

Париз, 14. — Пенлеве је и изјавио војној комисији парламента: «Резултати француског напада били су јединствени».

Париз, 14 — У четвртак 11. маја прва борбена америчка јединица стигла је на фронт под командом капетана Ејтингема.

Атина, 14. — Председник кинеске републике разрешио је свога првог министра.

Лекар за унутрашње болести

Д-р Алексопулос К. бив. лекар у скопљ. болници прима у своје стану, ул. П. Мелас 21, (близу Команде Места) од 8—10 и од 2—4 свакога дана. Сиромашне српске избеглице лечи бесплатно.

Путнички базар - Српски марацини

СОЛУН, на излазу преко пута главне железничке станице Има стално велики избор прворедних намирница: Пива, слаткиша, сатова и разних других артикала потребних за кућу, пут, положај, менаџе кантине и т. д. Предја на велико и детаљ. Цене утврђене и умерене. Услуга брза и тачна.

јин деловођа, Мајсторовић Радован капетан, Матерни д-р Миленко (2), Марковић Милан пред, Малетић Живко ппоруч., Марковић Живојин обвези, Матић Душан жел., Милуцковић Ненад машин, Мађаревић Петар ппуков, Марковић Веља књиговођа, Мајсторовић Жарко капетан, Марковић Радојица обвезник, Марковић Александар чинов, Марковић Ђ. Петар пуковник, Малан В. Марковић железн., Марковић Радован пор., Марковић Вучић писар, Манић Х. Петар, Марковић Милан шумар, Матић Светозар капетан, Матић Спира кондуктер, Матовић Милутин, Марковић Милорад, Маринковић Нестор чинов, Марковић Милоје капетан, Матејић Ђорђе управн., Марковић Петар, Марковић Владислав, Матић Драгиша капетан, Мунјић Драгомир, Марковић Мијаило обв., Мирковић Сима капетан, Марковић Влада директор сдј., Марковић Богосав благ., Марковић Петар жел., Марковић Стеван капетан, Матић Петар жел. (2).

При пријему ових признаница Делегацији се има вратити признаница по којој је новац уплаћен.

За лица која се налазе на фронту те не могу лично примити признаницу, Делегација ће им испослати признанице чим буду јавили своје садање тачне адресе.

Бр. 11925. Из Канцеларије Финансиске Делегације у Солуну, 5 маја 1917 год.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Хазебрук. — Јављају да су војне немачке власти стрељале 119 војника у Ланоу у близини Рубе-а, што су одбили да иду у ровове.

Лондон. — Према једној депеши из Амстердама, проузрокована је велика експлозија у једној радионици муниције у Брицу (Шлезија). Јављају да нема велики број рањеника.

Лондон. — Краљ Ђорђе и краљица Марија отворили су јуче свечано, у присуству министра војног, велику изложбу ратних фотографија Савезника, која ће имати огромног успеха.

Лондон. — Парламент је одложио седнице до 23. маја.

Париз. — Г. Вивиани вратио се из Америке.

кратко време, пошто није далеко дан, кога не дочека, јер те неумитна смрт и сувише брзо отрже од нас — дан нашег ослобођења и повратка у лепу Србију, камо ћемо и твоје посмртне остатке пренети, — тамо, у Београд, где си и свега угледао.

Збогом! Збогом за навек наш добри, племенити, чика Радоје!

Вечна ти памјат.

Чеда Мирковић

ИЗ ОБАВЕШТАЈНОГ БИРО-А

Признанице из Србије

Обавештајни биро Српског Црвеног Крста у Солуну добио је од бироа из Женеве оригиналне признанице, о извршеним исплатама у Србији за суме,

које су у прошлој години уплаћене код овог бироа а за време његовог рада на Крфу. Позивају се именована лица, да признанице изузму из бироа, с тим да врате признаницу по којој је новац уплаћен.

Лица која се налазе у удаљеним командама, нека изоле јавити своју тачну адресу овом бироу.

Да би сваки улагач одмах знао која је признаница приспела биро је поред имена улагача означао, број признаце и име примаоца.

Из канцеларије обавештајног бироа Српског Црвеног Крста у Солуну бр. 1227 8 маја 1917 г.

Драгомир Бркић — 502 — Ружа Д. Бркић, Богосав Марковић — 503 — Дар. Б. Марковић, Мих. Миловановић — 506 — Милки Јовановић Ал. Павло

вић — 510 — Ружа А. Павловић, Милан Спасић — 356, 357 — Јулка Спасић, Воја Ст. Јанковић — 361 — Софији Јанковић, Добривоје Стојановић — 371 — Ранко Стојановић, Љубомир Клајић — 376 — Љубица Клајић, Вит. Јевђевић — 379 — Стана Јевђевић, Стојан Петровић — 384 — Бож. Петровић, Миливој Јосић — 386 — Живка Бајић, Стеван Милетић — 387 — Тана Млетић, Чедомир Поповић — 398 — Душан Поповић, Бранислав Ристић — 403 — Босиљ. Ристић, Владимир Скубић — 409 — Мари В. Скубић, Влад. Цветковић — 411 — Милева Стојановић, Богдан Лињачки — 412 — Дар. Лињачки, Милан Пајевић — 414 — Марија Пајевић, Стан. Дамитријевић — 416 — Дим. Мелентијевић, Мара Божићева

— 417 — Милева Смедеревач, Влада Радивојевић — 440 — Загорка В. Радивојевић, Живко Јакочевић 442 — Спасоје Радојићић, Стеван Савковић — 443 — Бошко Савковић. — Наставиће се —

Посећујте једини српски ресторан I. реда „Подриње“

преко пута наше финансијске Делегације, до рибарске плаце, улица Булгароктон бр. 34, горњи спрат. Држања српска кућа под управом моје жене, вина I.ог квалитета, као: грчко, талијанско, француско медок, а за нарочиту препоруку старо црно «Велика Србија» у флашама. Послуга одлична, чистота примерна. Цене су умерене. Закупац Раја Томић Лозничанин

Нове књиге

Изашле су из штампе и пуштене су у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Лазиновића. Цена 0'50 д.

На постољу. Од Ива Ђипића. Цена 1'50 д.

Косово или Веј на Косову 1'89. год. у народним песмама. Цена 1. дин.

Црње. Српска читанка. Приређиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 0'70 д.

Ружа. Српска читанка. Приређиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.

Вожур. Српска читанка, Приређиле: Љуб. Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50.

Књиге се могу добити:

1) Код издавача Николе Л. Зрњича, новинара, у уредништву «Велика Србија» у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића цампала, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У српској књижари М. Ристивојевића улица Ники 35 уз ресторацију Београд.

4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да изврши претплату и врши поштом.

Зубна лекарска клиника

„НОВА СРБИЈА“

г. Аспландиса, хирурга-зубног лекара, дипломираног у Паризу
Улица ИГНАТИЈА бр. 213.

Савршено лечење свију болести уста, десни и зуба помоћу електрицитета;

Вађење зуба без икаквог бола са нарочитим леком;

Грађење вештачких зуба свију система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог техничара, који је учио и дуго година радио у Америци.

Посло загарантован односно израде и солидности и по врло повољним ценама.

Савршена чистота и антисептика.

Кафану „Авала“

Више ресторана »Београд«

Ники ул. бр. 35 — морско пристаниште

Узео сам под закуп од 1. маја и одпочео рад. Исту сам радњу реновирао и у свему удеско по српском начину.

Снабдео сам је са чистим природним пићем, одличном српском кафом и осталим.

Препоручујући се мојим Србима, молим их да ме посећују и пробаве слободно време уживајући у лепом изгледу на море.

Два билијара стоје на расположење за играње.

Моли за посету
Васа Стојковић, Београђанин

СИНОВИ Г. А ЕРЕРА И КО ЛТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Позамантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чипака, пантлика, платна мушета. Париских артикала, женске конфекције, гвожђарије итд.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Ко једном попуши цигарету „Салоника“ тај ће се уверити о њеној каквоћи зато:

Препоручујемо г. г. пушачима да и даље пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најукусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првм највећом наградом на изложби у Филаделфији

На продају у свима дуваницницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гјбаница.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гудач, ђулбастија и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Јела чисто српска са свињском машћу.

Сервирање банкета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин
Васа Златаревић, ресторатер.

Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победи бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Врши на својој благајни мењање — размену свих новчаних монета по повољним дневним курсевима.

Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артрпоте у Солуну.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.

Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупама.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ
а у осталеј по курсу.

Улица Франк бр. 32. — Солун.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у својеј стани, ул. престолонаследника Воржа бр. 35. — у поредио ул. св. булеваром краља Константина.

Поткожни убрзгивања Неолатварана као и новог француског препарата „Галија“ противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричних болести у Солуну

Д-р Арист. Христовулу

прима у својој клиници

од 3 до 6 и по час. по подне.

Улица Егнатија бр. 314.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос	Кики	дин.	1---
„	Гиубек	„	0'80
„	Јаки	„	0'65
„	Афрос	„	0'50